

# 漂亮的比索

## 哥伦比亚在其最新的货币上展示了该国丰富的文化

娜迪亚·萨贝

“不，我并不富有。我是个有钱的穷人。这两者完全不是一回事。”当我们问哥伦比亚作家加夫列尔·加西亚·马尔克斯 (Gabriel García Márquez) 有关他的文学财富时，这位诺贝尔文学奖得主这样回答道。如今，这位被人们亲切地称为加博的著名作家已经故去，但他的头像却印在了哥伦比亚中央银行于2016年发行的最新的面值50000比索的纸币上，这是该国面值第二大的货币。

### 正在崛起的哥伦比亚

作为拉丁美洲的第四大经济体，哥伦比亚的经济在过去十年间快速增长，这部分得益于有利的人口状况以及商品繁荣。随着咖啡、石油、纺织品、电力等大量出口，以及足球明星法尔考 (Radamel Falcao) 和创作歌手夏奇拉 (Shakira) 在全世界广受欢迎，哥伦比亚正逐渐登上全球舞

台。虽然面临诸多挑战，包括贫困、不平等、毒品交易以及当地土著社群的流离失所，哥伦比亚正朝前发展，至少终结了影响该国长达半个世纪之久的武装冲突。

### 新的开端

哥伦比亚正走在复苏和增长的轨道上。该国发行了一套新的货币，以纪念那些在文化、政治和科学领域作出过杰出贡献的人士，包括前总统卡洛斯·耶拉斯·雷斯特雷波 (Carlos Lleras Restrepo) 和阿方索·洛佩斯·米切尔森 (Alfonso López Michelsen)，人类学家韦尔吉尼娅·古铁雷斯·德·皮涅达 (Virginia Gutiérrez de Pineda)，诗人何塞·亚松森·席尔瓦 (José Asunción Silva)，画家黛博拉·阿兰戈 (Débora Arango) 以及该国文学界的国宝级人物马尔克斯。

前哥伦比亚中央银行行长乌里韦 (José Darío Uribe) 指出：“发行新的货币是为了适应经济发展的需要。同时，为了纪念我国的杰出人物以及加强生物多样性，我们把这些元素融入到新版货币之中。”

### 显著特点

新版货币与旧版货币都在市场上流通，但新版货币拥有诸多显著特点，比如墨水、变色和3D安全线、微缩文字（很小的文字，用于防伪）、隐形图案、分层压制以及方便视力障碍者的触敏元素。通过采用尖端科技技术，这些新的特点增强了货币的防伪性，并满足了残疾人士的需求。

中央银行进行了一项有关新版货币安全特性的免费教育培训活动。该活动建议人们通过“看、摸、抬、卷、查”来检验货币的安全特性，并对每一个动作设定了一个对应的颜色。例如，“抬”对应的是黄色，也就是钞票如何在阳光下发生变化；“查”是指将钞票置于紫外线下进行检查。

此外，该国央行还推出了新的大面额钞票——100000比索，以满足日益增长的经济和收入的需求。



上图：诺贝尔文学奖得主、魔幻现实主义之父马尔克斯被蝴蝶环绕，就像他最为著名的著作《百年孤独》中的人物马乌里肖·巴比伦。

下图：20000比索正面是有3D效果的哥伦比亚第24任总统阿方索·洛佩斯·米切尔森的肖像。





上图：2000比索纸币的正面印着哥伦比亚现代艺术先锋黛博拉·阿兰戈的站立像。  
 下图：2000比索纸币的背面是五彩河，用不同的颜色的墨水印刷，还有一条安全线。

2012年发行的新版纪念币中引入了加强生物多样性的主题，每个面额的钞票都反映了该国丰富的地理资源。例如，50000比索上印有圣玛尔塔内华达山脉以及一只正在吸食花蜜的蜂鸟，其中花朵图案能随着钞票的卷起而改变颜色；100000比索上印着科科拉山谷，该山谷位于安第斯山脉金迪奥河畔。该区域早在1985年就被政府列为保护区，以保护该国的国树金迪奥蜡棕榈免遭灭绝。

新版货币上的另一大特色是有关本土文化的图案，如20000比索上的祖传印第安泽努部落的抽穗，50000比索上的失落之城的梯田和泰罗纳文明。

## 胜者为王

2016年，印有马尔克斯肖像的哥伦比亚50000比索纸币从来自全球各地的18个竞争对手（修正版货币）中脱颖而出，获国际货币协会年度最安全纸币提名。

这张紫色的50000比索纸币见证了马尔克斯留给世人的遗产——他通过自己内涵深刻的文字赋予了拉丁美洲蓬勃的生机，并让全世界能一睹

他的祖国哥伦比亚。该纸币上还摘录了一段他在获得诺贝尔文学奖时发表的演讲词。

人人都在热议这张“加博”钞票，尤其是在社交媒体上。在网上输入#Gabo，你将看到无数相关的帖子，其中不仅有赞扬这张漂亮纸币的帖子，还有很多人发帖询问如何能够拥有一张50000比索纸币。

出于几年的目的，哥伦比亚发行了这套新版货币。这证明了该国正在利用其文化历史，以在未来受益。FD

娜迪亚·萨贝（NADYA SABER）是《金融与发展》的工作人员。